

# EL IRIS

Año IV.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 919.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.<sup>a</sup> Quadrado, 40.—Imprenta.  
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) jueves 27 de Abril de 1916

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes . . . . . 0,75 Ptas.  
Pago adelantado

## Por el mapa de las ideas

### Juventud

Un hecho de gran trascendencia para lo porvenir y que merece ser observado con atención, es que las izquierdas dejan de tener juventud y las derechas la tienen cada día más.

Al decir juventud no queremos decir precisamente hombres de pocos años. Juventud es una tendencia interior, un impulso de renovación, una aspiración hacia horizontes que en parte se ven y en parte se desconocen, y que atraen tanto por lo que se ve como por lo que se presiente. Juventud es una actividad encauzada y por lo tanto firme, segura, disciplinada, pero al mismo tiempo creyente en esta idea fundamental: que la misma fijeza del cauce que evita desbordamientos estériles es garantía de una indefinida posibilidad de mejoramientos sucesivos.

La juventud vé en el ideal católico una interpretación de la vida. Todos los sistemas filosóficos teológicos han tratado de interpretar la vida; pero a lo más han interpretado un aspecto de ella o un momento de la historia o la situación de un pueblo en una etapa determinada de la civilización. La vida misma los ha desechado como inadaptable y como inservibles. Entonces dejan de ser ideales, porque ya no pueden atraer, ni iluminar, ni impulsar. En vez de ser la estrella que orienta o la columna que guía, se quedan definitivamente atrás y no son más que un hecho en la historia de las ideas.

Hay muchos hombres que se mueven todavía sobre las ruínas de los sistemas desechados. Su característica es la esterilidad en la fatiga, la fiebre sin el entusiasmo, el raquitismo moral. Se ha dicho que el judío se agita pero no progresa. Este es uno de los grandes males de nuestra época: agitarse sin progresar.

Los hombres, careciendo de un ideal que domine la vida, son dominados por ella. Se mueven como muñecos, bracean en el vacío, se gastan en luchas sin ninguna finalidad trascendente, hablan por no estar callados, repiten siempre las mismas cosas y dan vueltas como locos en un estrecho círculo cuyo centro es un egoísmo que ni siquiera está bien entendido. En una palabra, por carecer de ideal se ven privados de la facultad de renovarse.

Y por el mismo motivo son esclavos del momento presente. La actualidad los absorbe. El suceso del día, el comentario insustancial, lo fugaz, lo efímero, subyuga todas sus potencias. No son capaces de rendir lo porvenir con un empuje progresivo, asidos a un ideal permanente.

Va hacia la derecha la juventud el espíritu que presiente y que anhela, el impulso que remueva...

SALVADOR MINGUJÓN

## Por la idea, el hombre

Quitadle al hombre sus bienes, sus riquezas, sus grandezas; despojadle de honras, y dignidades, fama y poderío; arrañadle en la cara, quitadle la hermosura; robadle la salud, la gentileza, la agilidad, la fuerza, cortadle las manos. quebradle los pies, arrebatadle cuanto tiene; aún puede pensar, aún le queda libre el corazón, y libre el alma, aún puede escudriñar los senos de la naturaleza, resolver arduos problemas, dilucidar insolubles dificultades, rehacer la historia, dirigir batallas, conquistar imperios; aún queda el hombre aquel de que hablabamos, que triunfa, porque piensa. Por la idea el hombre: la idea es el rey del mundo.

Murió el hombre que inventó el pico y la lanza, el trabuco y el cañón, murió Nobel, el inventor de la dinamita, murió el inventor del tren y del buque y de la imprenta,

pero queda la idea, y con ella el trabuco y el cañón, el pico y la lanza, la dinamita y el tren, el buque y la imprenta. Muriéron los ejércitos que combatían armados con la fuerza, pero quedan las ideas que dieron armas a la fuerza y victorias a los ejércitos. Y como que la idea, una vez brotada de la mente de los sabios, pasa a ser patrimonio de la humanidad, queda en el mundo con toda la fuerza latente de su alma bravia, operando a través de los lustros y los siglos las más grandes revoluciones. Por eso pasaron las guerras y pasará— como todo lo que se mueve y lucha y avanza y retrocede, con sus victorias y sus derrotas, con su sangre y sus cadáveres—esa moderna lucha mundial, pero la idea que nutre y mueve a las naciones, esa no pasará. Por eso no es más de temer la idea que la espada, el pensamiento que la fuerza, la derrota de los ideales y sanos principios que todas las guerras juntas.

Más de temer es el error, que se estampa en los libros y se exhibe, plástico, convertido en cieno, en las revistas pornográficas, que todo el estrépito embravecido de las almas encontradas. Por eso salir en defensa de la verdad y la justicia, clamar por el derecho y la moral, salir por los fueros altísimos de Dios y de la Patria, es más grande lucha y más difícil batalla que las más rudas y sangrientas luchas de hoy, y cuando aquellas acaben, sobre las ruínas humeantes de las naciones cadáveres, empezarán, como todo su impetu, esas modernas, tremendas luchas del espíritu, que, sobre el lienzo blanco del papel, en libros, revistas y periódicos se ventilan.

Y no ganará la fuerza, ni la espada, la pasión ni el vicio, sino la razón triunfando en la verdad.

En la «idea», el hombre. Medítadlo bien, que es palabra de Dios: «La verdad os hará libres».

RICARDO ARAGÓ.



### Religiosas.

El martes, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, vistió el Hábito de religiosa Hija de Nuestra Señora (Enseñanza) la postulante Maria Capmany y Ramoneda, natural de Rubí, provincia de Barcelona.

Ofició el Rdo. Sr. D. José Roca, Pbro. Vicerector del Seminario y Director espiritual de la Comunidad y los distinguidos esposos don José Forcada y doña Margarita Arguimbau apadrinaron a la novicia. Reciban nuestra felicitación.

### Numero premiado.

En el sorteo verificado en Madrid de la Lotería Nacional, ha salido premiado con 500 pesetas al número 11.943 despachado en la Administración de esta Ciudad.

### Vapor.

A las primeras horas de hoy ha entrado en el puerto, de regreso de Alcudia, el vapor correo «Ciudadela», que ha salido después, a hora

de itinerario, otra vez para la bahía de Alcudia.

### Centenario.

Para conmemorar de alguna manera el tercer Centenario de la muerte de Cervantes, célebre autor de D. Quijote de la Mancha, dará esta noche una interesante conferencia, en el Salón de Actos del Colegio Salesiano, D. Ricardo Beobide, S. S. El tema «Tres épocas de Cervantes».

Nos parece digna de todo encomio la idea del ilustrado salesiano. Mucho más merece la fama y la gloria del Príncipe de los ingenios: Cervantes, Homero, Shakespeare y Dante, forman la hora y las más pura gloria del entendimiento humano.

Cuando todas las naciones del mundo el 23 de Abril de 1916, fecha de dicho Centenario, nos parece un deber de todas las ciudades españolas recordar el nombre de Cervantes y ofrecer tributo de admiración al preclaro e inmortal autor de D. Quijote. Sabido es que ha sido traducida a todas las lenguas y que

es la obra que cuenta con mayor número de ediciones, después de la Santa Biblia.

Antes y después de la conferencia se proyectarán hermosas cintas cinematográficas.

Recomendamos encarecidamente la asistencia.

### Nuevo auto.

El vapor «Mahón» en su último viaje fué portador de un precioso automóvil para nuestro particular amigo el Dr. Valdés.

El nuevo auto llegó ayer y no podemos hoy dar detalles del mismo por no haber tenido aun el gusto y la satisfacción de verlo. Los daremos otro día.

Felicitemos a nuestro amigo.

### Cruz Roja.

Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido señor don W. Herrubrodtt, capitán del vapor «Mathilde» buque alemán que se halla detenido en el puerto de Mahón desde el principio de la guerra.

El objeto de su visita es continuar la suscripción abierta en Mahón para la Cruz Roja Alemana; entidad benéfica que tiene por único objeto aliviar las miserias y desgracias que produce la guerra.

En todas las naciones se han abierto listas y suscripciones para la Cruz Roja, recolectándose grandes cantidades.

En esta imprenta se recibirán donativos para el indicado objeto.

### CURACION DE LA TOS CON LAS ACREDITADAS PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

### Próximás fiestas.

Algunos jóvenes aficionados al canto, socios del «Círculo Artístico», están ensayando varios coros que serán cantados en las próximas fiestas de San Juan.

Se procede estos días a la limpieza y adorno de la fachada del hermoso palacio de los Sres. de Vigo, cuyo hijo mayor, D. José, ha de presidir este año las tradicionales fiestas.

Como signo precursor se oye ya en muchas calles y a todas horas *es tambó y es fabiol*.

### De interés.

Hace algunas semanas que los vapores correos de esta isla en casi todos sus viajes exportan numerosas cabezas de ganado.

Hemos oído sobre el particular repetidas quejas y hasta nos han dicho que se intentaba hacer alguna manifestación pública, a fin de llamar la atención de las autoridades e impedir dicha exportación.

Téngase presente que vivimos en una isla y dadas las críticas circunstancias que atravesamos no sabemos, ni podemos conjeturar el porvenir que se nos espera.

Tal vez mañana veremos más o menos interrumpidas nuestras co-

municaciones con el continente y entonces nos hará falta el ganado que anora vendemos y exportamos.

Creemos que todas estas consideraciones que hace el pueblo deben tenerse en cuenta.



### De política

#### Declaraciones de Romanones.

Madrid, 27.—5'00

Anoche nos recibió el Conde de Romanones, haciéndonos las siguientes declaraciones:

Celebré ayer tarde una conferencia con el Sr. García Prieto, tratando de la labor parlamentaria.

Convenimos en los asuntos que serán objeto de las liberaciones de las Cámaras.

Dijo el Jefe del Gobierno que no era ocasión oportuna para publicar los planes del Gobierno.

No es conveniente señalar el curso de los debates; pues muchas veces el Gobierno se ve obligado a cambiar y modificar sus deseos.

No obstante, nos dijo el Conde, los primeros asuntos serán: Reformas militares y reorganización del Ejército y luego los asuntos económicos y sociales.

El Gobierno se preocupa mucho de la cuestión económica.

### De la guerra europea

#### Noticias de origen inglés

#### Choque de buques. -- 700 ahogados.

Madrid, 27.—7'40

Londres.—Comunica el Almirantazgo que el crucero «Haivanug» chocó con el transporte de guerra «Hasihgon».

De resultados del choque el transporte se hundió, ahogándose 700 soldados.

#### Detalles de un bombardeo.

Londres.—Se conocen más detalles del bombardeo de Lowestoft por la escuadra alemana.

Unas cuarenta casas quedaron casi destituidas y sufrieron ligeros daños unos 209 edificios.

Los buques alemanes bombar-

### SANTORAL

Viernes, 28.— Santos Esteban y Prudencio.

Día 28.—Sol sale a las 4'54 pónese a las 6'40.—Luna sale a las 3'10 pónese a las 3'28.

dearon también Great Yarmouth, quedando averiadas dos casas.

Las bajas fueron cuatro muertos y doce heridos, todos pertenecientes a la población civil.

Los primeros disparos de los buques enemigos produjeron gran alarma.

#### Sin interés.

Madrid.—Los partes oficiales de la guerra no dan noticias de interés.

En la región de Verdun siguen las luchas parciales y los duelos de artillería sin variaciones de importancia en la línea de fuego.

En Rusia los germanos han rechazado un ataque de los moscovitas.

### Del extranjero

#### Holanda e Inglaterra.

Madrid, 27.—6'00

La Haya.—El Gobierno continúa sus trabajos y disposiciones ordenadas a impedir cualquier desembarco en nuestras costas.

El Estado Mayor reorganiza rápidamente el ejército y han sido llamadas dos reservas.

Parece que en Londres no son vistos con buenos ojos estos preparativos.

PRENSA ASOCIADA.

### EDICTO

DON JUAN JOSÉ PEREZ PARGA, SEGUNDO CONTRAMAESTRE DE PUERTO AYUDANTE ACCIDENTAL DE MARINA DEL DISTRITO DE CIUDADELA.

Hace saber: Que en el próximo día siete de Mayo se reunirá en esta

Ayudantía de Marina el Tribunal del Trozo para faltar los expedientes de excepción legal y física que presenten los inscriptos que en el año próximo venidero deberán pasar a la primera situación de activo en el servicio de la Armada.

Lo que se publica para general conocimiento.

Ciudadela, 26 de Abril de 1916.

JUAN PEREZ.

### NODRIZA

Se ofrece una para amamantar, con leche de dos meses.

Informarán en la calle del Arco núm. 8.

Próximamente visitará esta población la acreditada modista de sombreros señorita Catalina Alonso, con un extenso surtido de modelos de última creación de Madrid.

Se hospedará en la calle del Norte, núm. 1.

En el Camino de Baix, en la bajada de la escalera que conduce al muelle, almacén núm. 9, de D. Sebastian Esbert (drapaire), se compran colchones de lana y metales de todas clases a buenos precios.

### PARA VENDER

Un huerto situado en el Paseo de San Juan, vulgo Plá.

Una casa situada en la calle del Rosario, núm. 9.

Para informes dirigirse a la casa núm. 3 de la Plaza de la Catedral.

La Srta. Isabel Pons llegará dentro de breves días con un hermoso y extenso surtido de sombreros procedentes de París, propios para Señoras, Señoritas y niñas.

Estarán espuestos en «La Sexagenaria».

IMP. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.

### PENSIÓN MAHONESA

Hospedaje desde 4'50 pesetas por día.— Habitaciones bien amuebladas.— Luz eléctrica.— Vater klok.— Ascensor.

Calle Santa Ana, 21. -- 2.º -- BARCELONA.